

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 60'00

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

Las anuncios se pagan por adelantado.

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos. 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

:: No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LI.

Mahón, martes 5 de Junio de 1923

Núm. 15.030

LA SIGILOSA POLÍTICA AFRICANA

A fuerza de dinero

Tratándose de nuestra política no puede asombrarnos cosa alguna. Yo asistí ayer al Congreso y no me produjo el menor asombro oír al señor Alba después de lo que dijo el señor Alcalá Zamora; tampoco hirieron mis oídos los forzados aplausos de la mayoría, ni me cogió de sorpresa la actitud de los socialistas, echándole un capote al ministro de Estado, ni me causó sonrojo la dialéctica del presidente del Consejo, ni ha llevado la confusión a mi ánimo lo que dicen los periódicos al juzgar el debate... Todo ello está dentro de la más pura ortodoxia política.

El país, sin conocimiento minucioso de las intimidades del sistema, será el que se arme un taco. Si el señor Alba es lo que es y todo el mundo tiene noción exacta de lo que es, y el señor Alcalá Zamora, que peca de cándido, pero no de pillo, añadió a los antecedentes cosas tan graves como las consignadas en el «Diario de las Sesiones», difícilmente se explicará el pueblo los aplausos de la harca marchista, las blanduras de las oposiciones antidinásticas y las benevolencias del comentario periodístico.

No se estruje los sesos el lector, que no sacará nada en limpio, porque todo obedece a la velocidad adquirida en la pendiente de nuestras costumbres públicas.

El señor Alba y los que le oían saben muy bien que la verdad estuvo en los labios del señor Alcalá Zamora, no solamente en la minuciosidad de los hechos de ahora, sino en la esencia. El señor Alba podrá defenderse con ratimagos curialescos, con documentación hábilmente preparada, con el escudo del protectorado civil y con la ficción engañadora de una política de paz, que no llega nunca; pero su historia no la puede borrar, sus antecedentes no le será fácil escamotearlos, su actuación es la misma ahora que hace diez años... Ayer reapareció el Alba de la Unión Nacional, volviéndose contra ella; el protegido de Gamazo y perseguidor de Gamazo; el moretista que se entregó en brazos de Canalejas para no perder el feudo de Valladolid; el amigo de Romanones, transformado en antirromanista furibundo; el entusiasta del Gobierno nacional, que lo pone en trance de muerte; el enemigo de la propiedad que la combate para mejor favorecerla y adquirirla; el severo exigidor de los beneficios extraordinarios de la guerra, que desiste de recaudarlos para el Tesoro... Alba absorbe, acapara, concentra, que piensa primero en él, después en él y siempre en él. Unas veces altivo, otras habilitado, otras hincado de rodillas, y a todas horas erre que erre por el sendero de su conveniencia personal, aunque para ello necesite hacer lo que ha hecho con sus protectores y hace ahora con el país.

Alba es un hombre que no sabe de obstáculos. Dice «quiero ser tan rico como Romanones», y ya le pueden abrir zanjas como simas entre la fortuna y él. «Quiero predominar en el Gobierno», y ya le pueden echar grupos concentrados. «Quiero confundirme con la aristocracia», y ya le pueden hacer gestos significativos. Tiene la fuerza de voluntad suficiente para insensibilizarse. No siente nada, no le preocupa nada, no oye nada. Todo le importa lo mismo si logra su propósito. El mayor impedimento de los hombres para subir hasta donde aspiran es la sensibilidad. A veces un aguijónazo, una certe-

ra crítica, una censura justiciera, detienen al luchador en el camino; le arrollan y le vencen. No es que pierda de pronto la energía y el poder; es que recobra la conciencia y se hace cargo de su situación.

El señor Alba siente de otro modo la vida, y ha perfeccionado el dicho aplicado a la mujer del César de «que no basta ser honrada, sino parecerlo». El político español concede más importancia a la apariencia que a los hechos. Sólo que dispone las apariencias a su antojo, sin contar con el espectador, que es el que enjuicia.

Cuando el señor Alba afirma con aplomo que cuenta con la confianza del Rey y del Parlamento, que confía en la asistencia de la opinión, que se sacrifica por la Patria, que sería feliz si pudiera abandonar el Gobierno, sabe que todos los que le escuchan están diciendo entre dientes cosas desagradables. Si en aquel momento el auditorio se expresara en voz alta, herirían nuestros oídos frases que difícilmente se podrían reproducir. El señor Alba está plenamente convencido de ello; más con interpretar las malévolas sonrisas como demostraciones de afecto y los silencios desdeñosos como muestras de consideración, se ha salido del paso.

Así ayer los rumores de la Cámara, los abucheos de las tribunas, las risas zumbonas, las miradas irónicas, resbalaban suavemente por la insensibilidad del político y caían a sus pies como hilos de agua que escurrieran de un impermeable.

Y era que el señor Alba aconietía la empresa de consolidación de uno de sus propósitos. «Quiero que Marruecos sea mío», debió pensar. Y a defender esa nueva posición lo sacrificaba todo. ¿Por qué el señor Alba siente esa afición por Marruecos, que no fue nunca asunto de sus predilecciones? ¿Por qué quiere hacer allí una política exclusivamente suya, prescindiendo hasta de la necesaria colaboración del representante del Ejército en el Gabinete?

La actuación del señor Alba en todos los órdenes nos da la respuesta. Siempre ha querido ser solo. Las colaboraciones implican intervención, fiscalización, control y el ministro de Estado es un hombre que ama la libertad por encima de todas las cosas. Quiere hacerlo todo por cuenta propia. Ya sabe que está sometido a las leyes de la responsabilidad, y no se le oculta el valor que éstas tienen en nuestro país. «Marruecos es cosa mía — ha dicho —, y yo respondo de lo que allí suceda, como respondo de lo que ocurra en Valladolid.» E inmediatamente ha empezado a implantar su sistema, buscando los colaboradores a su gusto; Raisuni, Er Riffi, Abd-el-Krim, si se aviene a pactar. Lo que pasa es que allí, como aquí, los predilectos del señor Alba repugnan al resto de los españoles; pero ¿quién dice que no son éstos los equivocados?

Ahora, que después de asumir las responsabilidades todas del negocio de Marruecos el señor Alba, y de conocidas por el país las interioridades que ayer reveló el señor Alcalá Zamora, nos parece que hay materia para enjuiciar. Que se abra el juicio, que se dicte sentencia y que se cumpla.

Dos palabras finales, completamente en serio.

Las manifestaciones del señor Alcalá Zamora confirman las noti-

cias que yo tenía. En Marruecos se están gastando cientos de millones en la aplicación de una política que sólo el señor Alba conoce, y en la que no admite intervenciones. La actuación de Er-Riffi, en el que ha puesto toda su confianza el ministro, nos cuesta una fortuna. El pacto con Raisuni representa para nosotros la inversión de fabulosas cantidades. Todo se está haciendo allí a base de dinero, dinero y dinero, sin perjuicio de que también se derrochen vidas.

Al señor Alba le irá muy bien con el sistema, en torno al cual quiere imponer el más absoluto silencio, porque piensa que así se «redondeará» en muy poco tiempo su personalidad política. A los españoles no nos satisface.

Y en este como en otros casos, son los españoles los que han de disponer de lo suyo...

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

CRÓNICA

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» ha regresado esta mañana a ésta acompañado de su hija doña Adela y nietecitos, nuestro querido amigo don Juan Victory Taltavull.

También ha llegado en dicho buque el Capitán de Artillería don Lucas del Corral y señora y el Secretario de este Ayuntamiento don Santiago MasPOCH.

Concierto de piano

Hoy martes, a las 21.30, se celebrará en el Ateneo Científico un concierto de piano por Nin de Val, con el siguiente

- PROGRAMA —
- PRIMERA PARTE
- I. Mozart. — Sonata con variaciones en la mayor.
 - a) Andante grazioso.
 - b) Adagio.
 - c) Allegro.
 - d) Minuetto.
 - e) Allegro alla Turca.
- SEGUNDA PARTE
- II. Th. Dubois. — Chaconne. — Clair de lune.
- III. Schubert. — Impromptu en la bemol. — Menuet.
- IV. Mozart. — Liszt. — Aveverum corpus.
- V. Grieg. — Marcha fúnebre.
- TERCERA PARTE
- VI. Chaminade. — L'Enjoueuse.
- VII. Albéniz. — Granada.
- VIII. J. Sibelius. — Valse triste del drama Kuolema.
- IX. Th. Döhler. — Andante en mi bemol (para la mano izquierda sola).
- X. Jensen. — Serenade.

CASINO LA UNION
Martes 5, a las diez de la noche
BAILE DE HONOR
en obsequio a los señores concursistas en el **SALÓN VICTORIA**

Vista de causas

Ayer se vió por el Tribunal del Jurado la causa sobre explosión de un cartucho de dinamita contra Francisco Anglada Mercadal, Miguel Capó Pons y Juan Camps Amorós.

El Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad y se dictó sentencia absolutoria, siendo puestos en libertad los procesados.

Para hoy está señalada la vista en juicio oral de la causa sobre atentado a un agente de la autoridad, contra José Huguet Carreras.

Choque

Un auto particular que maniobraba ayer mañana en la plaza de la Arravaleta, al hacer marcha atrás para dar la vuelta, debido a un pequeño descuido del conductor, desvió el vehículo yendo a chocar contra el escaparate de la sombrería Vives, doblando con el choque los hierros de la aspillera del sótano.

El choque no tuvo por fortuna otras consecuencias.

Una carta

Hemos recibido una carta abierta de nuestro querido amigo don Juan Victory Taltavull, en la que sincera su conducta y define su criterio en lo que a las pasadas elecciones de diputados provinciales se refiere, carta que publicaremos en nuestro número de mañana.

Noticias militares

Debiendo pasar a Ametralladoras el Alférez del Regimiento de Infantería Mahón 63, don Francisco Martín Gonzalo, Comandante de la Sección Ciclista de este Gobierno Militar, y con el fin de proponer a la Superioridad un Oficial del expresado Regimiento para desempeñar dicho destino, durante el plazo de un año como máximo; el Excmo. señor General Gobernador Militar se ha servido disponer se abra un concurso entre los Oficiales subalternos del mencionado Cuerpo que pretendan ocupar dicha plaza, los cuales harán presente sus deseos por medio de escrito dirigido al Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor de este Centro, durante el día de hoy y mañana, presentándose el jueves 7 del corriente, a las once, en el despacho del referido Jefe, con objeto de enterarse de las pruebas a que han de ser sometidos para tomar parte en el citado concurso.

Del Concurso Hípico

Para tomar parte en el Concurso Hípico, ha llegado esta mañana con uno de sus caballos, el profesor de Equitación don Alfredo Sanz.

El Baile del Casino «La Unión»

La simpática sociedad recreativa Casino de «La Unión» ha organizado un baile en honor de los señores concursistas, que se celebrará esta noche a las diez en el elegante Salón Victoria, fiesta que promete verse animadísima.

Para asistir a dicho baile hemos recibido atento B. L. M. invitación del Presidente de «La Unión» don Manuel Souza Martorell, atención que agradecemos y estimamos.

La circulación de coches

Hemos visto con satisfacción que la Guardia Municipal cumpliendo órdenes de su Jefe, ha puesto especial cuidado en la circulación de coches que prestaban servicio en el Concurso Hípico, circulación que ha sido ordenada, no teniendo que lamentar ni el más pequeño incidente.

CASINO LA UNION
Martes 5, a las diez de la noche
BAILE DE HONOR
en obsequio a los señores concursistas en el **SALÓN VICTORIA**

Sin mercancías

El vapor correo «Rey Jaime II» ha llegado hoy con escasísima carga al igual de lo que ha ocurrido en los últimos viajes, no embarcando en la Ciudad Condal mercancías a causa de la huelga imperante en dicha ciudad.

Otro choque

Ayer tarde y en la calle del Doctor Orfila chocaron dos carruajes, uno que salía de la del Cos de Gracia y el otro que marchaba por la del Doctor Orfila con dirección al Concurso Hípico.

El choque no tuvo graves consecuencias aún cuando fué muy aparatoso. El susto que recibieron los ocupantes del coche fué de los mayúsculos, auxiliando a las señoras los vecinos de las casas frente a las que ocurrió el accidente.

Los vehículos sufrieron las consecuencias del encontronazo, rompiéndose las guarniciones de las caballerías y sufriendo desperfectos los vehículos.

Vuelco de una moto

Sobre las doce y media de la mañana de ayer el joven Sr. Arguibau que montado en una moto, marchaba por la cuesta de la Alameda, tuvo la desgracia de que al coger el viraje un poco brusco que señala dicha vía, volcara la moto, cayendo el conductor que, por fortuna, no se causó otro daño que una pequeña herida en la cabeza.

Servicio activo de la Armada

La Comandancia de Marina de Menorca publica relación nominal y filiada de los Inscritos de esta Brigada que cumplen 19 años de edad en el actual y el próximo venidero deben pasar a la primera situación de activo servicio de la Armada.

Trozo de Mahón:

1. Antonio Tadorí Jordí, hijo de Antonio y María, natural de Mahón, vecino de id., nació en 18 febrero 1903.
2. Bartolomé Vinent Roselló, de Alejandro y Catalina, id. de Fornells, id. de id., 21 febrero de 1903.
3. José Camacho Lorenzo, de José y Encarnación, id. La Unión id. de Mahón, 3 marzo 1903.
4. Bartolomé Pons Amengual, de Antonio y Antonia, id. de Mahón, id. de id., 21 marzo 1903.
5. Bartolomé Pons Bagur, de Juan y Antonia, id. de Mahón, id. de id., 6 abril 1903.
6. Licio Villalonga Llambias, de Gabriel y María, id. de Mahón, id. de id., 13 abril 1903.
7. Antonio Riera Riera, de Francisco y Juana, id. de Fornells, id. de id., 17 abril 1903.
8. Antonio Riera Roselló, de Antonio y Juana, id. de Fornells, id. de id., 19 abril 1903.
9. Miguel Sastre, de Francisca, id. de Mahón, id. de id., 1 mayo de 1903.
10. Andrés Beltrán Bonet, de Lorenzo y María, id. de Mahón id. de id., 2 mayo 1903.
11. Bernardino Mus Isidoro, de

Bernardino y Francisca, id. de Mahón, id. de id., 16 junio 1903.

12. Juan Obrador Huguet, de Sebastián y Juana, id. de Mahón, id. de id., 17 junio 1903.

13. Marciano Vidal Bagur, de Juan y María, id. de Mahón, id. de id., 27 julio 1903.

14. Miguel Juanico Hernández, de Juan y Juana, id. de Alayor, id. de id., 15 agosto 1903.

15. Juan Triay Cardona, de Nicolás y Margarita, id. de Mahón, id. de id., 20 agosto 1903.

16. Martín Riera Sanz, de Antonio y Mariana, id. de Fornells, id. de id., 3 septiembre 1903.

17. Ernesto Pons Pons, de Rafael y María, id. de Mahón, id. de id., 2 octubre 1903.

18. Evaristo Cardona Córdoba, de Pedro y Juana, id. de Villa Carlos, id. de id., 5 octubre 1903.

19. Antonio Deyá Marqués, de Ramón y María, id. de Mahón, id. de id., 9 octubre 1903.

20. Miguel Fuxá García, de Gregorio y Antonia, id. de Villa Carlos, id. de id., 14 octubre 1903.

21. Miguel Moya Fuxá, de Bartolomé y Ana, id. de Villa Carlos, id. de id., 12 noviembre 1903.

22. Eugenio Simó Marqués, de Juan y Margarita, id. de Mahón, id. de id., 21 noviembre 1903.

23. Matías Rodríguez Llopis, de José y Martina, id. de Fornells, id. de id., 16 diciembre 1903.

24. Guillermo Goñalons Alsina, de Mateo y Agueda, id. de Mahón, id. de id., 26 diciembre 1903.

25. Vicente Ferrer Escandell, de Juan y Eulalia, id. de Ibiza, id. de Mahón, 8 enero 1903.

CASINO LA UNION
Martes 5, a las diez de la noche
BAILE DE HONOR
en obsequio a los señores concursistas en el **SALÓN VICTORIA**

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas
Con 46 pasajeros y unas tres toneladas de carga varia, esta mañana a las seis amarraba en el sitio de costumbre, el vapor correo «Rey Jaime II» procedente de Barcelona en viaje directo.

Salidas
Esta tarde a las cinco zarpará directamente con rumbo hacia la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II».

Información
Procede a la descarga de carbón que condujo para los depósitos de La Trasmediterránea, el vapor mercante «Modesto Fuente».

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés

Jueves día 7 de Junio de 1923

DESPEDIDA de la tan aplaudida atracción

La Troupe HERMANAS GOMEZ

con programa variado y algunos números nuevos

SE ESTRENARÁ UNA HERMOSA PELICULA:

A las nueve y media.

Viernes, debut del celebrado ventrílocuo SANZ.

— TRIANON —

Jueves día 7 de Junio de 1923. — A las nueve y cuarto

SESIÓN DE MODA CON SEXTETO Y JAZ-BAND

ESTRENO de la hermosísima película del Programa *Ajuria*, que lleva por título

DESILUSION

Creación de la hermosa artista ENIT BENNET

La cinta cómica en dos partes titulada

FATTY CHERIFF

CONCURSO HÍPICO SEGUNDA REUNIÓN

Pruebas Copa del Presidente del Comité y de Honor

La segunda reunión del Concurso Hípico se celebró ayer tarde, corriéndose las pruebas Copa del Presidente del Comité y de Honor, las que por lo difícil del recorrido, habían despertado alguna expectación entre la afición.

Al igual que en la tarde anterior, vióse nuestra ciudad animadísima, presentando la fisonomía de una gran ciudad en día de fiesta tal era el movimiento de carruajes y automóviles que se dirigían al campo contiguo al Cuartel de Santiago en el que se celebran las reuniones del Concurso Hípico.

Los palcos, ocupados por distinguidas damas, por bellas señoritas, eran cual espléndidas corbeilles, en las que mano de artista colocara las más lindas flores cogidas en los jardines de la hermosura y la gentileza.

Comenzó la prueba «Copa del Presidente del Comité», saliendo a la pista el caballo «Actuaris» montado por el alférez Gavilanes, siguiendo después por orden que les cupo en sorteo, con recorridos débiles, hasta llegar al n.º 6 que era el caballo «Frecuentado» montado por el capitán señor Muñoz que salió brillantemente, recortando y haciendo el recorrido velozmente, colocándose en el primer puesto.

Los demás jinetes tuvieron que imitar al que tan buena calificación llevaba, y la prueba se hizo interesante, manteniendo todos desde la salida un tren picado e invirtiendo poquísimos tiempo en el recorrido. Merecieron buenas concepciones los caballos «Madirán», «Gallopary II», «Jotas», «Testa» y «Callar».

Después de la prueba y computado tiempo y faltas, se otorgó los premios en la siguiente forma: 1.º «Frecuentado», capitán Muñoz; 2.º «Madirán», alférez Castro; 3.º «Callar», con el mismo jinete; 4.º «Testa», teniente Belcourt, y 5.º «Jota», capitán Guerrero.

La segunda prueba en la que se disputaban la Copa de Su Majestad el Rey, constaba de los siguientes:

OBSTÁCULO: Barrera de curva.—Ria entre barras.—Muro de piedra.—Paso de camino.—Redil.—Banqueta.—Barra, doble zanja y seto.—Triple de barras.—Muro de madera.—Barra (un metro 10). Barrera de campo.

Handicap.—Premios: Copa de S. M. el Rey y 500 pesetas. Copa del Excmo. señor Capitán General de Baleares.—Copa del Excmo. señor Gobernador Civil de Baleares.—Copa del Excmo. señor Gobernador Militar de Menorca.—Copa del señor Comandante de Marina.—Copa del Real Polo Jockey Club de Barcelona.—Premio del «Salón Victoria».

El primer recorrido brillante lo hizo el «Gallopary II» y de no cometer dos faltas, se hubiera colocado en el primer puesto, volviendo

a ganar la Copa de S. M. el Rey como en 1921. Los caballos que le siguieron llevaron un tren estupendo y la clasificación que al final de la prueba se hizo, fué la siguiente: 1.º «Madirán», teniente Castro; 2.º «Frecuentado», capitán Muñoz; 3.º «Callar», teniente Castro; cuarto «Jotas», capitán Guerrero; quinto «Gallopary II», señor de la Cruz; 6.º «Testa», teniente Betancourt; 7.º «Lna», alférez Mesquida y octavo «Betán», teniente Castro.

Después de la prueba formaron frente a la tribuna los caballos vencedores y los premios fueron entregados a los jinetes por las autoridades, entregando la copa de Su Majestad el Rey el Excmo. señor don Enrique Martín Alcoba, General Gobernador Militar.

Al hacerse entrega del premio del Monarca, la música dejó oír las bellas notas de la Marcha Real, aplaudiendo el público a los jinetes vencedores.

La fiesta lo mismo que la del día anterior, fué brillante, y el desfile de carruajes presenciado por numeroso público.

Mañana se celebrará la tercera y última reunión, corriéndose las pruebas «Mahón», «Nacional» y «Despedida».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de Junio 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

Unico Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Mayo de 1923:

Día 16.—Primera tarifa	153'65
Id. id.—Segunda id.	129'56
Día 17.—Primera id.	253'15
Id. id.—Segunda id.	132'49
Día 18.—Primera id.	918'98
Id. id.—Segunda id.	167'77
Día 19.—Primera id.	518'42
Id. id.—Segunda id.	65'40
Día 20.—Primera id.	253'41
Id. id.—Segunda id.	73'26

Se vende un perro de caza, a toda prueba. Informes, Vassallo número 10, Mahón.

ESTADÍSTICA SANTORAL

MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 14 Mayo

- 1 ternero, 202 kilos, Son Sintés.
- 1 ternera, 145, S. Rafael.
- 10 corderos, 105, Se Cudíe.
- 2 idem, 25, La Palma.
- 2 idem, 35, Son Blanc.
- 2 idem, 17, Cugunet.
- 4 idem, 53, Tulenti Capitá.

Día 15

- 1 ternero, 266 kilos, Damián de Chenche.
- 1 ternero, 159, Binicalaf vey.
- 1 id., 118, Estancia Alqueiduset.
- 1 idem y 4 corderos, 191, Jaime Orfila.
- 1 cordero, 8, Pons y Jover.
- 5 idem, 57, Murellet vey.
- 1 idem, 11, S. Sánchez.
- 5 idem, 62, Estancia Juan Bertumeu.
- 1 cerdo, 46.

Santo de hoy.—Santos Bonifacio obispo, Doroteo y Faustino, mártires.

Santo de mañana.—Santos Norberto obispo, Felipe diácono, Gonzalo y Amancio.

Pérdida. El domingo al atardecer se extravió desde el Salón Victoria hasta la calle Deyá un anillo de oro con las iniciales M. M. y un billete de cincuenta pesetas.

Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta. 1-3

Pérdida. El sábado día 26 de Mayo último desde el muelle hasta la carretera de San Luis fué extraviado un rollo contenido varios documentos.

Se gratificará a quien lo presente en esta imprenta. 2-3

Se comprarían prensas de bolas y tornillos de mesa grandes (paralelos) en buen estado.

Dirigirse a esta imprenta. 3-5

Estado nos han dicho que en Barcelona reinaba tranquilidad.

Clausura de un Congreso

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta ha clausurado el Congreso de la Edificación que ha acordado conclusiones interesantes que abarcan la construcción de casas para albergue de obreros.

Despacho ordinario

Esta mañana han despachado con S. M. el Rey los ministros de turno que lo eran el de Estado y el de Gracia y Justicia.

El señor Alba no hizo a su salida manifestación alguna y el de Gracia y Justicia señor Muñoz al salir nos dijo que había sometido a la firma del Monarca un decreto libertando condicionalmente a 320 reclusos de Guerra.

No ha dimitido el Capitán General

En el Ministerio de la Guerra han negado la dimisión del Capitán General de Madrid.

Madrid 4 a las 18.

(TELEGRAMA URGENTE)

Cobarde asesinato del Cardenal Soldevila. La noticia produce honda indignación

De Zaragoza nos llegan noticias dando cuenta de que a las dos treinta al salir el automóvil que conducía al Cardenal Monseñor Soldevila y a su Familiar Dr. Latre unos individuos apostados frente al Palacio hicieron una descarga, quedando muerto el Cardenal y heridos el Familiar y el chófer de S. E.

La noticia ha causado gran sensación y ha indignado a todos los elementos de orden no comprendiendo la indefensión en que deja el Gobierno a los ciudadanos.

Madrid 4 a las 19.

(TELEGRAMA URGENTE)

Cómo se cometió el asesinato

Nuevas noticias de Zaragoza dicen que el cobarde asesinato del Cardenal Monseñor Soldevila no se cometió al salir S. E. de su Palacio, como dijese en los primeros momentos.

El crimen fué perpetrado en una finca que el Cardenal poseía a dos kilómetros de la ciudad y al entrar el automóvil en el vestíbulo, suponiéndose que los dos individuos que dispararon contra Monseñor Soldevila iban montados en la trasera.

Los asesinos dispararon varios tiros a través de la carrocería del auto quedando muerto en el acto el Cardenal y herido grave en el cuello el Familiar Dr. Latre.

El chauffeur que conducía el auto también resultó herido en un brazo.

Los dos asesinos aprovecharon el momento de confusión que produjo el ruido de los disparos para huir velozmente.

La policía trabaja activamente para descubrir a los asesinos.

Madrid 5 a las 4.

Del asesinato de Monseñor Soldevila

Ha causado gran sensación el asesinato del Cardenal Soldevila.

Mañana el ministro de Gracia y Justicia protestará de la

muerte del Cardenal en el Senado, marchando a Zaragoza para presidir el entierro.

Sábase que el Familiar y el chófer mejoran de las heridas recibidas.

El Prelado había confesado por la mañana. Se le embalsamará y será expuesto en capilla ardiente. El viernes será su entierro dándosele sepultura en el Pilar.

Continúan las pesquisas infructuosas.

Reumatismo, neuralgias y dolores nerviosos, los cura SELLO ZEA

La situación en ambas zonas

Sábase que los Comandantes generales de Melilla y Ceuta generales Vives y Vallejo han dado cuenta al Gobierno de la situación en ambas zonas.

Nuevas agresiones

Dicen de Barcelona que anoche unos desconocidos tirotearon a un patrón carretero en la calle de Amorosos, hiriéndole gravísimamente en el vientre.

50.000 obreros en paro forzoso

Las noticias de Barcelona dicen que originado por la huelga de transportes, se hallan en huelga forzosa más de 50.000 obreros.

La situación empeora de cada día.

Noticias varias

Madrid 2.

Los atentados en Barcelona

Los periódicos publican una estadística de los atentados sociales cometidos en Barcelona desde la constitución del actual Gobierno.

Los datos, que pueden exponerse en tres líneas, son los siguientes:

- Número de atentados. 63.
- Número de muertos, 34.
- De heridos, 76.

Del Supremo de Guerra

Por haber pasado a la reserva el consejero de Guerra y Marina, señor Salavera, queda vacante aquel cargo, indicándose para el mismo al general don Miguel Viñé, actual gobernador militar de Bilbao.

Próximo debate político

Se asegura que el señor La Cierva dará al debate que ha anunciado sobre elecciones, carácter político.

Quizás sea incorporado al debate general por coincidencia del tema.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 4 de junio 1923

Francos	42'50
Libras	30'52
Dollars	6'58
Liras	30'65
Marcos	0'012
Coronas austriacas	0'012
Interior serie A	71'25
Id. id. B	71'15
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Eng. serie A	000'00
Amortizable 5 p. 1.º A. 1920	95'55
Id. B	95'40
Exterior Serie A	87'50
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Trasat. 6% 1922	104'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	66'15
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	98'50
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. 1.º A. 1917	95'15
Id. B	95'15
Interior fin de mes	00'00

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

Concurso Hípico de Mahón

Miércoles 6 de Junio de 1923

ÚLTIMO DÍA

GRAN PREMIO DE MAHÓN TRES MIL PESETAS DE PREMIOS

Prueba «NACIONAL»

(Para caballos nacidos en España)

PREMIOS: 1.300 pesetas y una copa ofrecida por la casa Masrriera y Carreras, de Barcelona.

DESPEDIDA

350 pesetas en premios

A LAS TRES Y CUARTO.

Las apuestas mutuas se abrirán a las tres.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 4 a las 16'40.

Sánchez Guerra académico

Ayer tarde y en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, se celebró la sesión para recepción del señor Sánchez Guerra.

Presidió el acto el señor Sánchez Toca con el Nuncio de Su Santidad, los señores Carracido, López Muñoz y otras personalidades.

El señor Sánchez Guerra pronunció su discurso de presentación, disertando sobre la crisis del régimen parlamentario en España.

La representación proporcional

En la mañana de ayer y en el Centro Católico de esta villa y Corte, se celebró un mitin que se vió concurrencísimo, hablando los oradores en el sentido de solicitar de los poderes públicos la representación proporcional de todos los organismos sociales de carácter oficial.

Alhucemas enfermo

El Presidente del Gobierno, marqués de Alhucemas, permaneció el día de ayer encamado a causa del fuerte catarro que padece que los médicos han declarado como afección grippal en extremo benigna.

Hoy se ha levantado el mar-

qués de Alhucemas para despachar con S. M. el Rey.

Consejo de Ministros

A causa de la indisposición que sufre el Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas se ha aplazado el Consejo de ministros que debía celebrarse hoy.

No hay revolución comunista

El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar ha desmentido los rumores que han circulado anunciando que se había declarado la revolución comunista en Francia.

El ministro nos dijo que no era cierta esta noticia, pues según las recibidas en el Ministerio, en la vecina República hay tranquilidad.

En el Ministerio de Estado

Los periodistas han acudido al Ministerio de Estado en busca de información acerca de los movimientos comunistas que dicese han ocurrido en Francia.

El ministro de Estado señor Alba nos dijo que lo ignoraba y que no concedía veracidad a los rumores circulados.

En Barcelona tranquilidad

En el Ministerio de la Gobernación y después en el de

SALÓN VICTORIA

Hoy martes 5 Junio de 1923.—A las seis tarde

ESTRENO de la preciosa película en cinco partes, de la acreditada casa «Gaumont», titulada

EL DORADO

magistralmente interpretada por la troupe de artistas de dicha marca.

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

A las 10.—BAILE EN HONOR A LOS CONCURSISTAS

Sábado.—LOS TRES MOSQUETEROS, por el popular actor americano Douglas Fairbanks.

CINE ESPAÑA

Sábado 9 Junio de 1923.—A las 9 noche.—Con Terceto

UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO

ESTRENO de la magistral película dividida en seis partes y titulada

IMPERIO DIAMANTE

finísima por su argumento altamente sentimental que se desarrolla en un ambiente aristocrático entre lujos y esplendores, siendo intérprete de esta colosal cinta el genial MATHOT, creador de la película El Conde de Monte-Cristo.

Completarán el programa otras películas de sumo interés y una cómica de gran risa.